

20.00 Szabó Viktor: Forradalom és történelmi emlékezet

„A múltat végképp eltörölni!” – harsogott az Internacionálé a forradalom napjaiban. Mindazonáltal a bolsevik vezetésnek rövidesen szembesülnie kellett azzal, hogy a múlt nem eltörölhető, legfeljebb újraértelmezhető. A proletárdiktatúra legitimálásához különben is elengedhetetlen volt történelmi szükségszerűségének megmagyarázása, az újonnan kialakított történelmi arcképcsarnok terjesztése pedig propagandafegyverként sem utolsó. De kik feleltek meg a forradalmi történelmi felfogásnak? Kik kerülhettek be az új panteonba? Erre próbálunk választ találni egy Lenin aláírásával megjelent lista alapján.

20.30 Gyóni Gábor: Nemi szerepek Oroszországban 1917 után

Az 1917-es orosz forradalom következtében az ember és ember közötti korábbi viszonyrendszer is újragondolásra került. A 20. század elején még sok tekintetben tradicionális orosz társadalom és mentalitás bomlása új lendületet vett 1917 után. A forradalom után egy ideig radikálisan átértékelődni látszott a nemek közötti viszony, a szexualitás, a család szerepe is. Új, a korábbi erkölcsöket meghaladó mozgalmak és nézetek jelentek meg Oroszországban (pl. a *Dolj sztid!* társaság). Az előadás során röviden ismertetésre kerül az a diskurzus, ami az 1920-as években a szovjet ifjúságnak, az új nemzedék egyik legfőbb olvasmányának szánt *Komszomolszkaja Pravda* c. lap hasábjain folyt a család és a szexualitás kívánatosnak vélt szerepéről.

Bábeli Október (1917)

A Ruszisztikai Központban

21.00 Szaniszló Orsolya: Egy arisztokrata a vádlottak padján

Talán kevesek számára ismert Szofja Vlagyimirovna Panyina (1871–1956) neve. A 20. század elején filantróp tevékenységének köszönhetően nagy népszerűségnek örvendett. Legfontosabb munkája a Ligovszkij Községi Ház volt, ami a kulturális, közművelési tevékenységén túl a munkásosztály és a szocialista csoportosulások találkozóhelyévé vált. 1906. május 9-én Lenin itt tartotta első tömeggyűlését, amely során találkozott a grófnővel.

A februári forradalmat követően politizálásra adta a fejét. Első nőként lett az ideiglenes kormányzat jóléti és oktatásügyi miniszterhelyettese. A bolsevik hatalomátvétel után bíróság elé kellett állnia. De mi volt a bűne? Miért lett az elismerésnek örvendő, emberbarát grófnőből hirtelen a nép ellensége?

21.30 Tombola és zenés zárás Für Veronikával, gitárszó kíséretében

2017. 09. 29.

Minden program ingyenes



KUTATÓK ÉJSZAKÁJA

Az Európai Kutatók Éjszakája az Európai Bizottság Marie Skłodowska-Curie programjának támogatásával valósul meg